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PARTE A — QUESTOES OBJETIVAS DE MULTIPLA-ESCOLHA

QO1. Os processos de separagdo de misturas empregam operagdes simples a complexas a serem realizadas em um laboratério de
guimica. Para fazer a separagdo de uma mistura heterogénea sélido-liquido, podemos empregar:

a. Almofariz e pistilo b. Funil de Buchner c. Pipeta d. Baldo de destilacdo e. Béquer

QO02. Faga a associagdo entre o simbolo apresentado e o seu significado.

/
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A B C D
( )CORROSIVO ( )NOCIVO  ( )INFLAMAVEL () TOXICO () EXPLOSIVO

Qual a sequéncia correta:

a. A—Corrosivo, B—Nocivo, C— Inflamavel , D — Téxico , E — Explosivo
b. A—Nocivo, B— Corrosivo , C — Explosivo , D — Inflamavel , E — Téxico
c. A—Inflamavel , B—Téxico, C— Nocivo, D — Explosivo, E — Corrosivo
d. A—Explosivo , B — Corrosivo, C—Toéxico, D — Nocivo, E — Inflamavel
e. A—Corrosivo, B — Inflamavel , C— Nocivo , D — Téxico , E — Explosivo

QO03. Compostos de zinco sdo largamente utilizados na industria cosmética. O 6xido de zinco (ZnO), um adstringente tipico, é
comumente adicionado aos cosméticos para contrair tecidos e reduzir a camada oleosa da pele. O perdxido de zinco (Zn0O2),
utilizado em desodorantes, tem a capacidade de remover odores, através da oxidagdo de aminas e acidos graxos expelidos na
sudorese.

Assinale a alternativa correta.

a. As férmulas empiricas corretas do éxido de zinco e do perdxido de zinco sdo ZnO e Zn120, respectivamente.

b. O 6xido de zinco e o perdxido de zinco sdo espécies quimicas alotrdpicas e isoeletrénicas.

c. Nos compostos ZnO e Zn0,, os respectivos estados de oxidagdo do zinco e do oxigénio sdo idénticos.

d. O dxido de zinco e o perdxido de zinco constituem exemplos de isbmeros geométricos.

e. A configurac3o eletrénica do zinco, tal como se apresenta nos compostos ZnO e Zn0a, é [Ar]3d™°.

QO04. No equilibrio abaixo, apds as condigdes |, Il e lll; marque a alternativa que indique o sentido do deslocamento.

N,O,,;

NO,, +NO,, . AH=+39.7KJ

I. Adicdo de N20:s3 (g). Il. Aumento da temperatura do sistema. lIl. Aumento da pressdo no sistema.

a) | direita, Il esquerda, Ill esquerda.

b) | esquerda, Il direita, Ill esquerda.

c) I esquerda, Il direita, Ill esquerda.

d) | direita, Il direita, Il esquerda.

e) Em nenhum dos casos havera deslocamento.

QO5. A palavra estequiometria é de origem grega e significa medida de uma substancia (Stoikheion = elemento ou substancia e
metron = medida). Sobre as rea¢des envolvidas no calculo estequiométrico podemos afirmar:

a. A maioria das reagdes quimicas tem rendimento de 100%.

b. A maioria dos reagentes envolvidos nas diversas rea¢des quimicas que ocorrem sao de substancias puras.

c. O rendimento de uma reagdo quimica é o quociente entre a quantidade de produto realmente produzida no processo e a
guantidade tedrica calculada estequiometricamente.

d. Quando misturamos ao acaso dois reagentes, podemos ter o chamado reagente em excesso e o reagente limite. Entende-se
por reagente em excesso aquele que reagiu numa quantidade maior do que se era esperado e limite aquele que reagiu
completamente.

e. Todos os reagentes numa reagdo quimica reagem completamente.
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QO06. O elemento “X”, do terceiro periodo, que tem maior afinidade eletrénica, combina-se com o elemento “Y”, metal de
transicdo, do quarto periodo, que possui maior energia de ionizagdo. A formula do composto resultante sera:
a. GaCls b. KBr c. KCl d.ZnCl;  e.CaCl

QO7. Entre os compostos abaixo,
I. Cloreto de sddio Il. Brometo de hidrogénio IIl. Gas carbbnico IV. Metanol V. Oxido de Ferro Il

Apresentam ligagdes covalentes os compostos:
a.leV b. 1, lllelV c.llleV d. I, 1, 1IvVeV e.ll,IV,eV

QO08. Em razdo da producdo de alimentos em escala cada vez maior, os nutrientes do solo que dao vida as plantas vao se esgotando.
Para supri-los, produtos quimicos conhecidos como fertilizantes sdo incorporados a terra em quantidades crescentes. A
incorporacgao desses produtos quimicos traz beneficios e também maleficios, pois, entre outros problemas, pode tornar o solo
acido e impréprio ao cultivo. Para correcdo da acidez do solo, o procedimento de rotina é a calagem através da incorporacdo de
um éxido bésico. E correto afirmar que esse xido basico pode ser:

a.Mg0O2 b.CaO c.S02 d.NaO e.CO

QO9. Para identificar trés sais de sédio, contidos em frascos nao rotulados, que podem ser o sulfato, o cloreto ou o fosfato, foram
preparadas trés solugdes aquosas de concentragao 0,5 mol do sal por kg de dgua, cada uma contendo apenas um desses sais. Sob
pressdo constante, mediu-se a elevacdo, AT, da temperatura de ebulicdo dessas solu¢des encontrando-se os valores 0,50, 0,75 e
1,009C. A correspondéncia correta dos valores obtidos com o sal utilizado no preparo das solugdes é:

0,50eC 0,75eC 1,002C
Sulfato Cloreto Fosfato
Sulfato Fosfato  Cloreto
Cloreto Sulfato Fosfato
Cloreto Fosfato Sulfato
Fosfato Cloreto Sulfato

®opo oo

Q10. Durante a formag@o de pepitas de ouro a elas se incorporam varios elementos, como cadmio, chumbo, telurio e zinco. As
quantidades e os tipos de impureza desses elementos na mostra de ouro, variam de acordo com a localizagdo de onde o ouro foi
extraido. No processo de extragdo do ouro nos garimpos utiliza-se mercurio, que € um metal pesado é contaminante. Qual(is) metais
citados no texto tem propriedades similares que o mercurio?

a.Cd b. Pb c.CdeZn d. Te,Cd e Zn e.Pb,CdeZn

PARTE B — QUESTOES VERDADEIRO-FALSO

Q11. A venda de créditos de carbono é um mecanismo estabelecido pelo protocolo de Kyoto para reduzir a emissdao de gases
poluentes na atmosfera. As quantidades de toneladas de CO2 ou outros gases, economizadas ou sequestradas da atmosfera, sdo
calculadas por empresas especializadas de acordo com as determinagdes de 6rgaos técnicos da ONU. Uma tonelada de éleo diesel,
trocada por biodiesel, gera direito a créditos. Um hectare de plantagdo de eucalipto absorve, por ano, cerca de 12 toneladas deste
gas. Analise as afirmativas a seguir sobre o gds carbonico.

() O produto da reagdo entre CO2 e H20 em plantas é um composto de baixa solubilidade.

() Mesmo o CO: apresentando ligagdes C — O polares, devido a diferenca de eletronegatividade, a molécula tem cardter apolar
e apresenta forgas de atragdo intermoleculares fracas, por ter geometria linear.

() O CO2é uma molécula polar por ser constituido por ligagdes covalentes polares.

() Na reagdo de fotossintese dos vegetais, a glicose é um dos produtos formados pela reagdo do CO2 com agua.

() O CO2tem geometria molecular angular.

Q12. Sabendo que a decomposicdo de amoénia é favorecida termodinamicamente pelo aumento da temperatura, e para
compensar este efeito, usa-se elevada pressao. Julgue os itens a seguir, relativos ao processo.

N,(g) + 3H,(g) == 2NH,(qg)
) A reacdo de sintese da amodnia pelo processo Haber é endotérmica.
) A pressdo elevada, mencionada no texto, é utilizada para deslocar o equilibrio no sentido de formacdo de amoénia.
) Com o aumento da temperatura, o equilibrio é alcancado mais rapidamente.
)
)

O uso de catalisador no processo propicia um estado de transi¢cdao energeticamente idéntico aquele atingido sem seu uso.
A reacgdo de sintese da amonia é exotérmica.

—_— e~ o~ —~ —~
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Q13. A chamada “quimica verde” utiliza métodos e técnicas prdprios para reduzir a utilizagdo e/ou a geragdo de
substancias nocivas ao ser humano e ao ambiente. Dela faz parte o desenvolvimento de:

() produtos ndo biodegradaveis e compostos organicos persistentes no ambiente para combater pragas.

() técnicas de analise para o monitoramento da poluicdo ambiental e processos cataliticos para reduzir a
toxicidade de poluentes atmosféricos.

() produtos ndo biodegradaveis e processos que utilizam derivados do petréleo como matéria-prima.

() compostos organicos, persistentes no ambiente, para combater pragas, e processos cataliticos a fim de reduzir a
toxicidade de poluentes atmosféricos.

( ) técnicas de analise para o monitoramento da poluicdo ambiental e processos que utilizam derivados do petrdleo
como matéria-prima.

Q14. Mudangas climaticas estdao tornando oceanos mais acidos. Segundo um estudo publicado na revista cientifica “Nature” em
2004, onde apontava que o pH dos oceanos caiu 6% nos ultimos, de 8,3 para 8,1, e, sem controle de CO2 nos préximos anos, a
situacdo chegara a um ponto critico por volta do ano 2300, quando o pH dos oceanos tera caido para 7,4 e permanecera assim
por séculos. (...) A reagdo do CO2 com a dgua do mar produz ions bicarbonato e ions hidrogénio, o que eleva a acidez. {(...) Os
resultados do aumento da acidez da dgua ainda sdo incertos, mas, como o carbonato tende a se dissolver em meios mais acidos,
as criaturas mais vulnerdveis tendem a ser as que apresentam exoesqueletos e conchas de carbonato de calcio, como corais.

Com base no texto, analise as afirmagoes:

() Areacdo responsével pela diminuicdo do pH das dguas dos mares é CO2(g) + H20¢) = HCO3™! (aq) + H'? (aq)

() Areacdo entre o carbonato de célcio das conchas e corais e o meio acido libera fons Ca?*, cuja hidrélise provoca o aumento
da acidez da agua do mar.

() Se o pH do mar variar de 8,4 para 7,4, a concentracdo de H* aumentara por um fator de 10.

( )Um pH igual a 7,4 implica em ter uma concentrac3o de fons H+ aproximadamente 10°.

() O pH das aguas do mar tendem a entrar em equilibrio e recobrar seu pH em pouco tempo.

Q15. A radioatividade é um fenémeno natural descoberto em 1896 por Henri Becquerel, analisando minérios de uranio como a
petcheblenda [K2UO2(S0a).]. Atualmente varios elementos naturais, ndo radioativos, podem tornar-se radioativos artificiais como
o césio, iodo, cobalto, entre outros. A radioatividade é um fendmeno proveniente da instabilidade nuclear. Sobre o assunto acima,
escreva V ou F, conforme as afirmativas abaixo sejam verdadeiras ou falsas.

() Os elementos radioativos surgiram em 1896.

() Ao se transformar em cation ou anion o elemento natural torna-se radioativo.

() A particula a (alfa) por ser mais pesada do que a B (beta) possui menos poder de penetragao.

() A meia-vida do uranio vale, aproximadamente, 4,5 milhGes de anos. Isto significa que daqui a aproximadamente 4,5 milhGes
de anos ndo existirdo mais atomos de uranio.

() Apds a emissdo de uma particula a (alfa) e duas particulas B (beta), o &tomo radioativo transforma-se em seu isétopo estavel.

PARTE C— QUESTOES ABERTAS DE CALCULOS

Q16. Utilizando o principio do Ciclo de Born-Haber, muito parecido com a Lei de Hess, e os dados a seguir, calcule a Energia
Reticular do composto Cloreto de Célcio (CaClz (s)

AH;;+ AH, ¥
Ca(g) : - > Ca (g) Dados (todos estdo em kJ/mol):
+
2C| 2AH,, ZCI_ Entalpia de Atomizacao do Calcio: 178
AH, (g) ————p (g) Primeira Energia de loniza¢do do Cécio: 590
U Segunda Energia de lonizacdo do Calcio: 1146
AHp ° Entalpia de Dissociagdo do Cloro Gasoso: 244
AH; Entalpia de Ganho de Elétron do Cloro: -349
Ca(s) + Clz(g) Ca C|2 (s) Entalpia de Formacéo do Cloreto de Calcio: -795.8

Q17. No preparo de uma solu¢do foram usados 58,5 g de NaCl (MM=58,5 g/mol) em 490mL de 4gua resultando um volume final
de 500mL. Qual a densidade dessa solugdo?
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Q18. Na titulagdo de um acido monoprético forte (titulante) com uma dibase forte (titulado), houve o consumo de 23 mL desse
acido a 0,5 mol/L. Qual a concentragdo dessa dibase sabendo que foi usado uma aliquota de 10 mL nessa titulagdo?

Q19. A obtengdo do ago na siderurgia é feita pela reducdo de minérios de ferro. A equacgado global desse processo poderia ser
representada por:

Fe,04(s) + 3 C(s) —> 2 Fe(s) + 3 CO(g)
Dadas as entalpias de formacgdo a 25°C e 1atm abaixo, qual a entalpia da reac¢do global, nas condicdes citadas, em kcal/mol?
Entalpias de formacdo: Fe,03 =-196,2 kcal/mol ; CO = -26,4 kcal/mol

Q20. O cobre é um metal encontrado na natureza em diferentes minerais. Sua obteng¢do pode ocorrer pela reagdo da calcosita
(Cu2S) com a cuprita (Cu20) representada a seguir:

Cu,S(s) + 2 Cu,0(s) — 6 Cu(s) + SO4(g)
Numa reagdo com 60% de rendimento, qual a massa de cobre obtida a partir de 200g de calcosita com 20,5% de impureza e
cuprita suficiente?

TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 18
21 " 2
D
gH 2 He
£ 1,008 2 13 14 15 16 17 4003
3 o4 5 o6 |27 |o8 9 o0
=N = o oD = = =
SLi |5Be sB |EC [EN [20 (ZF |3Ne
6,941 9,012 10,811 © 12011 | = 14,007 | © 15999 18,998 20,180
1M [g12 213 14 15 |16 17 o8
Sa l2si 18P |88 lsor |2
gNa |sMg EAl [=Si |2P |28S |3Cl [2Ar
22990 g 24,305 3 4 5 6 7 8 9 10 1 1 12 << 26,982 28,086 = 30,974 i 32,066 35453 = 39,948
219 o2 [S2 [2 (9B [of |85 [ B [ofl [gB [oB [ |31 [ER |oR [o¥ [% [2%
8 sCa |8Sc |ETi |EV |sCr (2Mn (sFe (2Co [SNi (3Cu [SZn |SGa |EGe |2As (£Se |SBr [SKr
& 39,098 40,078 | W 44 956 = 47 867 = 50,943 = 51,996 g 54,938 55,845 s 58,933 58,696 63,546 65,390 69,723 | © 72,640 ¥ 74,922 78,960 79,904 |© 83,800
=37 |238 3/ |40 1 |242 |43 |4 45 |46 47 [ o48 49 |o50 [251 52 53 | o5
= g o (= 2 ] 8 = 2 5 = E 2 € < 5 ) 5
=Rb :gSr =Y [€Zr |ENb |EMo §Tc ZRu |BRh [=Pd |EAg (2Cd [2In |£Sn |ESb |3Te |3l 2 Xe
x 85468 | W 87,620 88,906 N gy 224 92,906 | = 95,940 | = (98] o 101,07 102,91 | & 106,42 107,87 | © 11241 114,82 11871 | = 12175 i 127,60 126,90 |>< 131,29
2B [0 |57 (o2 [gB |87 [ [P o7 |e® [° [2® [<F 8 2 PY PO Y E 8
2Cs |3Ba [La-Lu|sHf [STa |2W [gRe |30s |EIr sPt |SAu EHQ =Tl [5Pb [EBi [SPo [2At [ZRn
132,91 137,33 |Lantanideos| 178,49 = 180,95 | 183,84 186,21 190,23 192,22 195,08 196,97 200,59 204,38 | © 207.20 | 209,98 (209) (210) g (222)
o 87 88 89-103 |-2104 | o105 |.2106 107 108 2109 [=110 [2111 [8112 |13 |o114 [e2115 [2116 2117 |2 118
Ec |2 Bt |Epb 1250 |£Bh [BHs [Emt [EDs [2Ra [Scn [Enn [EE1 1EMe [ELy [2Te |B
sFr [ERa |Ac-Lr|gRf [SDb c§Sg 5Bh |&Hs |Mt |EDs |§Rg |gCn |ZNh |SFI ZMc [ELv [2Te |£0g
Y0302 | 226,02 | Actinideos | 2 (261) |2 (262) (263) (262) (265) |=(266) | S269) | (212) |8 (285) = 285 | (289) (288) |5 293) |2 (294) & (294)
b7 - 58 E 59 '% 60 2 61 o 62 o83 264 o 68 S 66 o 67 o 68 a 69 = 70 ol
i 5 £ ; = 5 a = =] ; E = 2 =} =
LANTANDEOS > |ZLa |5Ce |EPr |ENd |[EPm |SSm |SEu |SGd |STb |SDy |sHo |SEr (STm |SYb |£Lu
139.91 140,12 1409 % 14424 | O (145) 150,36 e 151,96 | O 157,25 15893 a 162,50 164.93 167.26 168,93 = 173,04 = 174,97
S8 |90 291 |92 [o88 o84 |99 | _% [207 |28 g% [ 100 [2101 [o102 |gi03
i E 5 - = & 5 = = ] 5 ] E 3 3 5
ACTINDEOS» |SAc [5Th |§Pa | ZNp |2Pu |3Am [5Cm (SBk (2Cf (ZEs [EFm EMd [ENo |ELr
(227) 23204 {0 23104 238,03 = (237) g (244) |<T (243) (247) & (247) | © (251) o (252) (257) 2 {258) o (259) | (262)
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PARTE A — QUESTOES OBJETIVAS DE MULTIPLA-ESCOLHA

QO01. Analise as afirmativas abaixo, com relagdo ao manuseio dos materiais em um laboratério de quimica, e assinale a
VERDADEIRA.

a. O triangulo de porcelana é usado como suporte do funil de decantac¢do, quando se pretende separar liquidos imisciveis.

O triangulo de porcelana é utilizado para o aquecimento de cadinho diretamente na chapa de aquecimento.

O bico de Bunsen sé produz combustdao completa (chama azul).

A tela de amianto tem como fungdo concentrar o calor da chama de bico de Bunsen em unica regiao.

A tela de amianto distribui o calor uniformemente do bico de Bunsen em relagdo as vidrarias.

a0 T

QO02. Observe as figuras abaixo, correspondentes a materiais usados em laboratério e responda a afirmativa correta.

=<

a. | — Candinho de porcelana; Il — Estufa; Ill — Kitassato; IV — Pisseta.
b. | — Dessecador; Il — Mufla; Ill — Capsula de porcelana; IV — Pisseta.
c. | — Estante; Il — Placa de Petri; Ill — Bureta; IV — Mufla.

d. I — Mufla; Il — Dessecador; Ill — Capsula de porcelana; IV — Pisseta.
e. | — Dessecador; Il — Mufla; lll — Almofariz; IV — Frasco de reagentes.

QO03. Para o equilibrio 2 NbCls (g = NbCl3 (g) + NbCls (), a 300 K, as pressdes dos gases equivalem:
NbCla=1,0 x 102 atm NbCls = 5,0 x 103 atm NbCls=1,0 x 10* atm

Com esses dados calcule o valor da constante, Kp, do equilibrio acima. Seu valor numérico é:
a.1,0-103 b.1,0-10° c.50-103 d.5,0-10° e.50-107

QO04. A producdo da cianamida calcica, hoje utilizada como matéria-prima para a fabricacdo de certas resinas, envolve o equilibrio
guimico representado por:
CaCa2(s) + N2(g) = CaCNa(s) + C(s); AH = -284,0 kJ/mol
Esse equilibrio sera alterado no sentido de aumentar o rendimento em massa do produto se for
a) elevada a temperatura.
b) elevada a pressao.
c) utilizado um catalisador.
d) diminuida a pressao.
e) diminuida a quantidade de CaCo.

QO05. O radénio tem sido aplicado como fonte de radiagdo em terapias contra o cancer, oferecendo algumas vantagens sobre o
elemento radio. Um dos isétopos é o randdnio-222, com tempo de meia vida de 3,8 dias. Partindo de uma amostra de 4,5 . 105g
desse isdtopo, marque a alternativa que corretamente apresenta a massa restante desse isdtopo apds decorrer esse tempo.
a.2,25-10%  b.1,18-10%g . 2,25-10%  d.1,20-10% e.2,55-10%g

QO06. Num laboratdrio de andlises clinicas A, determinou-se a taxa de glicose (CsH1206) sanguinea de uma paciente X, sendo igual
a 80 mg/dL de sangue. Ao paciente X, num laboratério B, foi Ihe informado que sua taxa sanguinea de glicose é de 4,44 mmol/L
de sangue. Concluimos que a taxa de glicose do paciente X é:

a. maior no laboratério A; d. menor no laboratério B;

b. maior no laboratério B; e. a mesma nos dois laboratdrios.

c. menor no laboratdrio A;

QO07. A adigdo de uma molécula de acido bromidrico ao 1,3-butadieno resultara na formacao de:
a. 1-bromo-3-buteno; d. 2-bromo-2-buteno;

b. 1-bromo-2-buteno; e. 2-bromo-1-buteno;

c. 4-bromo-1-buteno;
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QO08. Os fendis sdo compostos orgadnicos oxigenados. Muitos sdo utilizados como desinfetantes para uso doméstico e alguns sdo
os principais constituintes do carvdo mineral. Indica-se, a seguir, as estruturas de componentes do carvao mineral, alguns dos
quais estdo presentes no desinfetante conhecido por “creolina”.

@@@@

1D (I1D) (IV
Considere a reagao de alquilagdo de FrledeI-Crafts.
OH

+ CHC ——»
AICH

3
Nesta reagdo, os produtos principais sdo 0s que apresentam suas estruturas indicadas por:
a.lell b.lelV c.llelll d.llelv e.lllelv

QO09. Analise a definicdo proposta a seguir. Em seguida, substitua o X, usado para indicar a existéncia de uma lacuna, pelo nome
da fungdo organica a que se refere a defini¢do, completando o seu sentido e transformando-a num enunciado verdadeiro.

“Os compostos denominados X sdo formados por reacdo entre acidos carboxilicos e alcodis em presenca de acido sulfurico
funcionando como catalisador, com eliminagdao de uma molécula de dgua entre as moléculas reagentes.”

Assinale a alternativa que nomeia corretamente a fungdo que estd sendo definida.
a. anidridos; b. acetais; c. éteres; d. ésteres; e. enodis.

Q10. O policloreto de vinila (PVC) é um importante termopldstico obtido pela polimerizac3o do cloreto de vinila. E um plastico
guase totalmente resistente a dgua e praticamente imune as solu¢des aquosas e, mesmo, as solugdes corrosivas para decapagem.
Porém, o PVC é suscetivel ao ataque de solventes organicos de natureza similar, como os hidrocarbonetos clorados.

A partir das informagdes acima, a férmula do mondmero constituinte do PVC é:
a. H.C = CHCI b. CIHC=CHCl c. ClC = CH2 d. Cl.C = CCl2 e. H:.C = CH:

PARTE B — QUESTOES VERDADEIRO-FALSO
Q11. A venda de créditos de carbono é um mecanismo estabelecido pelo protocolo de Kyoto para reduzir a emissdao de gases
poluentes na atmosfera. As quantidades de toneladas de CO2 ou outros gases, economizadas ou sequestradas da atmosfera, sdo
calculadas por empresas especializadas de acordo com as determinagdes de érgdos técnicos da ONU. Uma tonelada de éleo diesel,
trocada por biodiesel, gera direito a créditos. Um hectare de plantagdo de eucalipto absorve, por ano, cerca de 12 toneladas deste
gas. Analise as afirmativas a seguir sobre o gds carbonico.

() O produto da reagdo entre CO2 e H20 em plantas é um composto de baixa solubilidade.

() Mesmo o CO: apresentando ligagdes C — O polares, devido a diferenca de eletronegatividade, a molécula tem carater apolar
e apresenta forcas de atracdo intermoleculares fracas, por ter geometria linear.

() O CO2é uma molécula polar por ser constituido por ligagdes covalentes polares.

() Na reagdo de fotossintese dos vegetais, a glicose é um dos produtos formados pela reagdo do CO2 com agua.

() O CO2tem geometria molecular angular.

Q12. Sabendo que a decomposi¢cdo de amonia é favorecida termodinamicamente pelo aumento da temperatura, e para
compensar este efeito, usa-se elevada pressao. Julgue os itens a seguir, relativos ao processo.

N,(g) + 3H,(g) == 2NH,(g)

) A reagdo de sintese da amodnia pelo processo Haber é endotérmica.

) A pressao elevada, mencionada no texto, é utilizada para deslocar o equilibrio no sentido de formagao de amoénia.

) Com o aumento da temperatura, o equilibrio é alcangado mais rapidamente.

) O uso de catalisador no processo propicia um estado de transicdo energeticamente idéntico aquele atingido sem seu uso.
) A reacdo de sintese da amdnia é exotérmica.

—~ o~~~ —~
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Q13. A chamada “quimica verde” utiliza métodos e técnicas proprios para reduzir a utilizagdo e/ou a geracdo de substancias
nocivas ao ser humano e ao ambiente. Dela faz parte o desenvolvimento de:

() produtos ndo biodegradaveis e compostos organicos persistentes no ambiente para combater pragas.

() técnicas de analise para o monitoramento da poluicdo ambiental e processos cataliticos para reduzir a toxicidade de
poluentes atmosféricos.

() produtos ndo biodegradaveis e processos que utilizam derivados do petréleo como matéria-prima.

() compostos organicos, persistentes no ambiente, para combater pragas, e processos cataliticos a fim de reduzir a toxicidade
de poluentes atmosféricos.

() técnicas de analise para o monitoramento da poluigdo ambiental e processos que utilizam derivados do petréleo como
matéria-prima.

Q14. Mudangas climaticas estdao tornando oceanos mais acidos. Segundo um estudo publicado na revista cientifica “Nature” em
2004, onde apontava que o pH dos oceanos caiu 6% nos ultimos, de 8,3 para 8,1, e, sem controle de CO2 nos préximos anos, a
situagdo chegard a um ponto critico por volta do ano 2300, quando o pH dos oceanos terd caido para 7,4 e permanecerd assim
por séculos. (...) A reagdo do CO2 com a dgua do mar produz ions bicarbonato e ions hidrogénio, o que eleva a acidez. {(...) Os
resultados do aumento da acidez da dgua ainda sdo incertos, mas, como o carbonato tende a se dissolver em meios mais acidos,
as criaturas mais vulneraveis tendem a ser as que apresentam exoesqueletos e conchas de carbonato de calcio, como corais.

Com base no texto, analise as afirmacgodes:

() Areacdo responsdvel pela diminuigdo do pH das dguas dos mares é CO2(g) + H20¢) = HCO3™ (ag) + H'™? (aq)

() Areacdo entre o carbonato de célcio das conchas e corais e 0 meio acido libera fons Ca%*, cuja hidrélise provoca o aumento
da acidez da 4gua do mar.

() Se o pH do mar variar de 8,4 para 7,4, a concentragdo de H* aumentara por um fator de 10.

( )UmpHigual a 7,4 implica em ter uma concentrac3o de ions H+ aproximadamente 10°.

() O pH das aguas do mar tendem a entrar em equilibrio e recobrar seu pH em pouco tempo.

Q15. A radioatividade é um fendmeno natural descoberto em 1896 por Henri Becquerel, analisando minérios de uranio como a
petcheblenda [K2UO2(S0a):]. Atualmente varios elementos naturais, ndo radioativos, podem tornar-se radioativos artificiais como
0 césio, iodo, cobalto, entre outros. A radioatividade é um fendmeno proveniente da instabilidade nuclear. Sobre o assunto acima,
escreva V ou F, conforme as afirmativas abaixo sejam verdadeiras ou falsas.

() Os elementos radioativos surgiram em 1896.

() Ao se transformar em cation ou anion o elemento natural torna-se radioativo.

() A particula a (alfa) por ser mais pesada do que a B (beta) possui menos poder de penetragao.

() A meia-vida do uranio vale, aproximadamente, 4,5 milhGes de anos. Isto significa que daqui a aproximadamente 4,5 milhGes
de anos nao existirdo mais atomos de uranio.

() Apds a emissdo de uma particula a (alfa) e duas particulas B (beta), o &tomo radioativo transforma-se em seu isétopo estavel.

PARTE C - QUESTOES ABERTAS DE CALCULOS

Q1e6. Utilizando o principio do Ciclo de Born-Haber, muito parecido com a Lei de Hess, e os dados a seguir, calcule a Energia
Reticular do composto Cloreto de Calcio (CaClz (s))

AH;+ AH, 2+
Ca(g) i » Ca () Dados (todos estdo em kJ/mol):
_|...
2CI 2AH . Entalpia de Atomizacéo do Calcio: 178
AH () ——==p 2Cl Primei i izaga
A g rimeira Energia de lonizagdo do Cacio: 590
U Segunda Energia de lonizagéo do Calcio: 1146
AHp ° Entalpia de Dissociagdo do Cloro Gasoso: 244
AH; Entalpia de Ganho de Elétron do Cloro: -349
Ca(s) * Clz(g) » CaCl 2 (s) Entalpia de Formagao do Cloreto de Calcio: -795.8

Q17. Ferricianeto de potdssio é fabricado pela passagem de cloro através de uma solucdo de ferrocianeto de potdssio, conforme
reacdo: 2 Ka[Fe(CN)e] + Cl2 = 2 K3[Fe(CN)s] + 2 KCI. Em histologia, ferricianeto de potassio é usado para detectar ferro (Il) (ferroso)
em tecido bioldgico. Nesta reagdo, o ferricianeto de potdssio reage com o ferro (ll) em solugdo acida para produzir um pigmento
azul insoluvel, e tanto o corante quanto o pigmento sdo comumente tratados como azul de Turnbull. A espectroscopia eletronica,
é usada para estudar transi¢cdes dos elétrons entre os orbitais. Para o ion ferricianeto, a transi¢do entre os orbitais d, ocorrem em
465 nm (nandmetros). Considerando que AO (10Db) =h - c- NA /A, pode-se concluir que o valor do pardmetro de desdobramento
de campo (AO) para esse complexo em KJ/mol tem que valor?
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Dados: c=3-10m/s; h=6,63-10%J.s; NA=6,02 - 10> mol.
Lembre: 1 nm=10"m;1kJ=103%]J.

Q18. Na titulagdo de um acido monoprético forte (titulante) com uma dibase forte (titulado), houve o consumo de 23 mL desse
acido a 0,5 mol/L. Qual a concentragdo dessa dibase sabendo que foi usado uma aliquota de 10 mL nessa titulagdo?

Q19. O cobre é um metal encontrado na natureza em diferentes minerais. Sua obteng¢do pode ocorrer pela reagdo da calcosita

(Cu2S) com a cuprita (Cu20) representada a seguir:

cuprita suficiente?

Cu,S(s) + 2 Cu,0(s) — 6 Cu(s) + SO4(g)

Numa reagdo com 60% de rendimento, qual a massa de cobre obtida a partir de 200g de calcosita com 20,5% de impureza e

Q20. O galio é metal utilizado para a produgao de espelhos, ligas metalicas de baixos pontos de fusdo e termémetros. Umas das
formas de obtencdo desse metal é através da eletrélise de uma solugdo de sulfato de galio, Ga2(SOs)s. Qual a quantidade de
coulombs de eletricidade necessario para depositar 210 g de galio metalico.
Dados: Ga—70;S—32: 0 -16; 1F —96500C.

TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 18
g1 2
gH s He
= 1008 2 13 14 15 16 17 4,003

3 |4 5 |=6 |27 |e8 9 10
= = 2 [=] -0 & =1 =
sLi |5Be gB |[& gN (50 |2 S Ne

6,941 9,012 10,811 | < 12011 = 14,007 | © 15,999 18,998 20,180
RN EE 2B [ 515 2® [, |2
2Na |sMg EAl |2Si |gP |28 |[3Cl |2Ar

22,990 g 24,305 3 4 5 6 7 8 g 10 1 1 12 << 26,982 28,086 = 30,974 = 32,066 35453 = 39,948
219 [ 20 |82 o2 |22 |o# |85 % [ofl B [oB [ |3 |2R o8 [o¥ [ B [2%
5K |sCa [§Sc |STi [EV (SCr (SMn |5Fe |ECo |2Ni |3Cu |SZn |5Ga |EGe [3As |2Se (SBr (EKr
& 39,098 40,078 | W 44 956 " 47 867 =5 50,943 = 51,996 g 54,938 55,845 = 58,933 58,696 63,546 65,390 69,723 5 72640 * 74922 78,960 79.904 |© 83,800
PR EXC B oM |41 B2 |88 |gH |45 [o% | 47 |[o48 9 %0 [g51 [gn [ B |25
ERb |€Sr |2Y |€Zr |ENb [EMo [£Tc [ERu |ZRh [Z2Pd [gAg [5Cd |2In |5Sn |£Sb [3Te |8 2 Xe
i 85468 d B7,620 BB,906 N 91,224 = 92 906 95,940 2 @B] o 101,07 102,91 o 106,42 107 87 © 11241 114,82 w1871 é 121,75 i 127 60 126,90 |> 131,29

55 56 57-T1 = 72 o3 o 74 75 ) 76 s w 18 79 =) 80 81 2 82 o83 ot = 85 o 86
3 2 = 5 & 2 £ 2 £ = 3 2 £ Zp: |5 = S
8Cs |5Ba |La-Lu/SHf |sTa [¢W [SRe [50s (2Ir |SPt |SAu |§Hg |=Tl |5Pb |5Bi §Po ZAt [2Rn

13291 137,33 |Lantanideos| 178,49 = 180,95 | & 183,84 186,21 190,23 192,22 185,08 196,97 g 200,59 204,38 | © 207,20 @ 209,98 (209) (210) . (222)
87 88 89-103 (2104 o 105 |.g106 107 o 108 © 109 =110 [2111 5112 ol3 (o114 |2115 |-2116 217 2118
5 3 - 5 g |£ 3 1 g ) £ 5 3 3 2 g @
§Fr SRa [Ac-Lr|zRf |SDb (£8g |gBh |£Hs (Mt [EDs |ERg |2Cn |ZNh |EFI gMc |ELv |2Te [£0g
22302 | 226,02 | Actinideos | & (261) |~ (262) 3 (263) (262) (265 |=(266) |Se9) |&r2) |Sms) |Z ey | oe0) (= oms) |03 |1 oow) (294)

‘ o7 | % [g% [gt [g61 [g62 |oB [264 | 6 |[g66 [ 67 | 68 | 69 [ 70 |7
LaNTANDEOS > |ELa [5Ce [EPr [gNd |SPm |ESm [SEu [§Gd [§Tb [5Dy |SHo |SEr [STm |EYb [£Lu
139.91 140,12 140,91 % 14424 | O (145) 150,36 = 151,96 3 157,25 = 158,93 a 162,50 164,93 167,26 168,93 £ 173,04 = 174,97
o8 [ 90 [g01 [ @ [o% [o% g% % [297 |2 |[g® |00 =101 [of02 |g103
AcTiNDEOS > | SAc |=Th |5Pa |s 2Np |2Pu |EAm [5Cm |2Bk [2Cf [ZEs [EFm EMd |ENo |ELr
(227) 232,04 | O 231,04 =2 238,03 = (237) L (244) < (243) (247) @ (247) 8 (251) i (252) S (257) g (258) = (259) 3 [262)




